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Свят ла на Крэ ер: — Зда ро выя 

дзе ці — гэ та на ша бу ду чы ня, а як 

яны мо гуць на ра джац ца та кі мі, 

ка лі іх бу ду чыя баць кі не мо гуць 

па хва ліц ца сва ім рэ пра дук тыў ным 

зда роў ем? У су час ных пад лет каў 

яно, на жаль, па кі дае жа даць леп-

ша га.

— Да вай це на па чат ку вы зна-

чым, які ўзрост лі чыц ца пад лет-

ка вым.

Іры на Бы ка ва: — Па вод ле СА АЗ, 

пад лет ка вы ўзрост з'яў ля ец ца 

пе ры я дам рос ту і раз віц ця ча ла-

ве ка, які ідзе пас ля дзя цін ства і 

доў жыц ца да да сяг нен ня ста ла-

га ўзрос ту, гэ та зна чыць з 10 да 

18 га доў.

— Што ўплы вае на рэ пра дук-

тыў нае зда роўе пад лет каў?

Свят ла на Крэ ер: — У на ву-

ко вых ко лах ужо даў но пра во-

д зяц ца роз ныя да сле да ван ні 

па ўплы ве фак та раў на рэ пра-

дук тыў нае зда роўе пад лет каў. 

У хо дзе шмат га до вых на зі ран няў 

бы ло вы зна ча на не каль кі іх груп. 

Па-пер шае, гэ та са цы яль на-псі-

ха ла гіч ныя фак та ры — уплыў 

стрэ саў, нер во ва га на пру жан ня, 

па чуц ця тры во гі і стра ху. Ня рэд-

ка па ру шэн ні ў рэ пра дук тыў ным 

зда роўі, асаб лі ва ў дзяў чы нак, 

уз ні ка юць з-за вы со кіх ву чэб ных 

на гру зак.

Дру гая гру па фак та раў — ге не-

тыч ныя, гэ та най перш на яў насць 

або ад сут насць му та цый у па ла-

вых клет ках. І трэ цяя гру па — эка-

ла гіч ныя. На гэ тыя фак та ры мы 

мо жам паў плы ваць менш за ўсё, 

ну ка лі толь кі пе ра ехаць у больш 

спры яль ны ра ён з пунк ту гле джан-

ня эка ло гіі.

Ран няе не ўсвя дом ле нае па ла-

вое жыц цё ў пад лет ка вым уз рос це 

мо жа пры вес ці да не спры яль ных 

на ступ стваў. У шэ ра гу вы пад каў 

мо жа ад быц ца сі ту а цыя, ка лі дзяў-

чын кі пры хо дзяць на аборт, а гэ-

та не мо жа не паў плы ваць на іх 

рэ пра дук тыў нае зда роўе. Аборт 

пры во дзіць да роз ных хва роб у 

па ла вой сіс тэ ме, па ру шэн няў мен-

стру аль на га цык ла.

Бя да яшчэ ў тым, што мо ладзь 

пры пер шых сімп то мах за хвор-

ван ня не спя ша ец ца да ўра ча, 

спа дзе ю чы ся, што ўсё хут ка са-

мо са бой нар ма лі зу ец ца. Ця пер 

вя лі кая коль касць дзя цей ужо на-

ра джа ец ца з пэў ны мі па та ло гі я мі, 

што та ды ка заць аб іх зда роўі ва 

ўзрос це, ка лі час аб за во дзіц ца 

сем' ямі?

Згод на са ста тыс тыч ны мі да-

ны мі, да па чат ку ся мей на га жыц ця 

прак тыч на кож ны дру гі мае хра-

ніч ныя за хвор ван ні, якія мо гуць 

пра ма або ўскос на ўплы ваць на 

рэ пра дук тыў нае зда роўе ча ла ве-

ка. Ме на ві та та му апош нім ча сам 

гэ тае пы тан не так хва люе не толь-

кі ме ды цын скіх ра бот ні каў, але і 

ўсё гра мад ства.

— У чым кан крэт на пра яў ля-

ец ца праблема?

Іры на Бы ка ва: — Тое, што ха-

рак та рыс ты ка рэ пра дук тыў на га 

зда роўя ў апош нія га ды вы му шае 

жа даць леп ша га, па цвер дзіць лю-

бы ўрач. Гэ та да каз ва юць на ступ-

ныя фак ты. Боль шасць на сель ніц-

тва дзе та род на га ўзрос ту па ку туе 

на роз ныя ін фек цый ныя і за па лен-

чыя за хвор ван ні. Рэз ка па гар ша-

ец ца рэ пра дук тыў нае зда роўе як 

муж чын, так і жан чын. З кож ным 

го дам рас це коль касць бяс плод-

ных шлю баў.

Ан ка ло гія ста но віц ца бі зу ном 

на ша га гра мад ства, пры чым 

вя лі кая коль касць хво рых на-

ле жыць да ма ла до га па ка лен-

ня. Агуль на вя до мы факт, што 

ві рус па пі ло мы ча ла ве ка вы со-

кай кан цэ ра ген най ры зы кі мо жа 

вы клі каць рак шый кі мат кі. Але 

рак шый кі мат кі мож на па пя рэ-

дзіць — на сён ня вак цы на цыя 

з'яў ля ец ца ме та дам пер ша снай 

пра фі лак ты кі. Гар да сіл, цер ва-

рыкс — су час ныя вак цы ны, якія 

да зва ля юць па пя рэ дзіць за хвор-

ван ні, што вы клі ка юц ца ві ру сам 

па пі ло мы ча ла ве ка.

Якія яшчэ до ка зы па трэб ныя, 

каб зра зу мець, што не аб ход на 

неш та ра біць, каб ума ца ваць і 

па леп шыць рэ пра дук тыў нае зда-

роўе най перш пад лет каў і мо -

ла дзі?

— Ад нак не толь кі хва ро бы 

рэ пра дук тыў най сіс тэ мы ўплы-

ва юць на зда роўе і маг чы масць 

у бу ду чым мець дзя цей. Якія 

яшчэ хва ро бы ўплы ва юць на 

рэ пра дук тыў ную функ цыю?

Ма рыя Бу ла та ва: — Гэ та вя лі-

кі пе ра лік за хвор ван няў. Пер шая 

гру па — ін фек цый ныя хва ро бы. 

Ся род іх ма юц ца та кія, якія мо-

гуць пры во дзіць да бяс плод дзя, 

на прык лад, вет ра ная вос па, свін-

ка, асаб лі ва ў хлоп чы каў. Пра ве-

не рыч ныя ін фек цыі ка заць на огул 

не пры хо дзіц ца.

Дру гая гру па хва роб ад но сіц-

ца да агуль на са ма тыч ных. Гэ та 

праб ле мы з сар дэч на-са су дзіс тай 

сіс тэ май, ныр ка мі, пе чан ню, цук-

ро вы дыя бет. Спра ва ў тым, што 

яны мо гуць не толь кі па гар шаць 

агуль ны стан ар га ніз ма, але і па-

ру шаць гар ма наль ны фон, а гэ та 

не мо жа не ад біц ца на рэ пра дук-

тыў ным зда роўі.

Яшчэ ад на гру па — пры ро джа-

ныя за хвор ван ні. Мно гія ўра чы 

пе ра ка на ныя, што ў боль шас ці 

вы пад каў бяс плод дзе бя рэ свой 

па ча так з ран ня га дзя цін ства. Пры-

чым гэ та да ты чыц ца як хлоп чы каў, 

так і дзяў чы нак.

Не ма ла важ ны і пры ём ле ка вых 

прэ па ра таў. Не ка то рыя з іх аказ-

ва юць да стат ко ва моц ны ўплыў 

на рэ пра дук тыў ную функ цыю. Да 

та кіх мож на ад нес ці кор ты кас тэ-

ро і ды, су праць су тар га выя ле кі, 

ан ты дэ прэ сан ты, транк ві лі за та ры, 

ней ра леп ты кі.

Вя до ма, у не ка то рых сі ту а цы ях 

без гэ тых прэ па ра таў прос та не 

абы сці ся, але заў сё ды не аб ход на 

ацэнь ваць ры зы ку для зда роўя, 

асаб лі ва ка лі вы яшчэ збі ра е це ся 

мець дзя цей.

— Якія ж умо вы пра фі лак ты кі 

і за ха ван ня зда роўя?

Ма рыя Бу ла та ва: — Ка лі ўваж-

лі ва па гля дзець рэ ка мен да цыі, то 

ў іх ня ма ні чо га не вы ка наль на га. 

Са мае пер шае, што па ві нен ве-

даць лю бы пад ле так, — ран няе 

па ла вое жыц цё мо жа пры вес ці 

да не зва рот ных змен з бо ку рэ-

пра дук тыў най сіс тэ мы. Тут важ на 

ўсве дам ляць, што су час ныя кант-

ра цэп ты вы да зва ля юць не да пус-

ціць не па жа да най ця жар нас ці, і імі 

не аб ход на ка рыс тац ца. А лю бую 

ця жар насць — пла на ваць.

Важ на зай мац ца пра фі лак ты-

кай і ля чэн нем усіх за хвор ван няў 

па ла вой сфе ры. У пер шую чар-

гу гэ та да ты чыц ца адэ кват на га 

ля чэн ня ін фек цый, якія пе ра да-

юц ца па ла вым шля хам. Пры чым 

сён ня не аба вяз ко ва звяр тац ца 

да ўра ча ў па лі клі ні цы. Гі не ко ла гі 

пра цу юць і ў цэнт рах, сяб роў скіх 

да пад лет каў. Ча сам дзяў чын цы 

псі ха ла гіч на пра сцей прый сці ме-

на ві та ту ды.

Ну і агуль ныя рэ ка мен да цыі: 

вес ці зда ро вы лад жыц ця, ня ўхіль-

на вы кон ваць пра ві лы аса біс тай 

гі гі е ны, пры чым гэ та да ты чыц ца 

не толь кі дзяў чат, але і хлоп цаў. 

Акра мя та го, ума цоў ваць свой 

іму ні тэт, ста рац ца пра віль на хар-

ча вац ца і не ўжы ваць пра дук ты, 

якія шко дзяць зда роўю.

Свят ла на Крэ ер: — Пра ві лы, 

якія цал кам пад сі лу вы кон ваць 

лю бо му, але, на жаль, не ўсе пра 

гэ та за дум ва юц ца. А рэ пра дук-

тыў нае зда роўе пад лет каў аба-

вяз ко ва ада б'ец ца на іх ста не ў 

да рос лым жыц ці, на зда роўі і даб-

ра бы це іх дзя цей.

Пра мы аба вя зак баць коў — 

па ста ян на аду коў ваць дзяў чы-

нак і хлоп чы каў у гэ тых пы тан нях. 

Раз маў ляць на та кія тэ мы з ма ла-

ды мі людзь мі, вя до ма, скла да на. 

У гэ тым уз рос це баць кі пе ра ста-

юць быць аў та ры тэ там, лю бое 

іх сло ва пад вяр га ец ца су мне ву. 

Ад нак вар та не апус каць ру кі, а 

спра ба ваць знай сці па трэб ныя 

сло вы для на стаў лен ня. Ка лі 

па га ва рыць не атры моў ва ец ца, 

вар та звяр нуц ца да спе цы я ліс та, 

які змо жа знай сці агуль ную мо ву 

з пад лет кам.

Да, пад час ці пас ля?
Час пры ёму ле ка ва га 

прэ па ра та за ле жыць ад яго 

пры зна чэн ня і ле ка вай фор-

мы (ад ны рас смокт ва юц ца ў 

страў ні ку, дру гія — у тон кім 

кі шэч ні ку, трэ ція — у тоў стай 

кіш цы). Да яды звы чай на 

пры ма юц ца тыя прэ па ра ты, 

дзе ян не якіх мо жа пры гня-

тац ца ежай, або тыя, якія 

пры зна ча ны для най леп ша-

га за сва ен ня пра дук таў хар-

ча ван ня. Пры гэ тым вар та 

ўстрым лі вац ца ад пры ёму 

на га лод ны страў нік не стэ-

ро ід ных су праць за па лен чых 

прэ па ра таў, якія раз драж ня-

юць слі зіс тую страў ні ка і мо-

гуць стаць пры чы най яз вы. 

Ра зам з ежай пры ма юц ца 

ві та мі ны і хар чо выя да баў-

кі, якія аказ ва юць дзе ян не 

толь кі ў спа лу чэн ні з ежай. 

Пас ля яды — прэ па ра ты ад 

пя кот кі і тыя, што па ляг ча-

юць пе ра траў лі ван не ежы.

Ад нак стро гія ча со выя 

аб ме жа ван ні ў асноў ным 

да ты чац ца «ста рых» прэ па-

ра таў. Боль шасць су час ных 

ле каў пры ма ец ца не за леж-

на ад ежы, па коль кі іх ле ка-

выя фор мы пры зна ча ны для 

рас смокт ван ня ў па трэб най 

част цы страў ні ка ва-кі шач-

на га трак ту.

Лепш днём
Ле ка выя прэ па ра ты мо-

гуць ад роз ні вац ца па сва ім 

уз дзе ян ні на ар га нізм: на-

прык лад, не ка то рыя вы клі-

ка юць бяс сон ні цу ці ін шыя 

па боч ныя эфек ты. Та му 

пе рад сном не вар та пры-

маць:

сты му ля та ры ЦНС. Прэ-

па ра ты, та кія як ка фе ін ці 
не ка то рыя ле кі ад пра сту-

ды і алер гіі, мо гуць сты му ля-

ваць цэнт раль ную нер во вую 

сіс тэ му, што пры во дзіць да 

бяс сон ні цы. А тая цяг не за 

са бой шмат роз ных цяж кіх 

праб лем са зда роў ем;

дыў рэ ты кі. Гэ тыя прэ-

па ра ты сты му лю юць мо-

час пус кан не, та му іх пры ём 

пе рад сном мо жа вы клі каць 

час тыя нач ныя пад' ёмы. 

Зноў жа бу дуць праб ле мы 

са сном з усі мі вы ні каль ны мі 

не га тыў ны мі ню ан са мі;

прэ па ра ты з ал ка го лем. 

Не ка то рыя ле кі змя шча юць 

ал ка голь, які мо жа па ру-

шаць фа зы сну;

прэ па ра ты для па ху-

дзен ня.

Ці ўсё ж та кі нанач?
У той жа час ёсць прэ-

па ра ты, якія рэ ка мен ду ец-

ца пры маць ме на ві та пе рад 

сном. Да гэ тай гру пы ле каў 

ад но сяць:

срод кі ад бяс сон ні цы, 

аба вяз ко ва ўліч ва ю чы да-

зі роў ку і не пе ра вы ша ю чы 

рэ ка мен да ва ную ўра чом;

прэ па ра ты, якія па воль-
на дзей ні ча юць. Не ка то-

рыя ле кі, та кія як ста ты ны 

(прэ па ра ты для зні жэн ня 

ўзроў ню ха лес тэ ры ну), час-

та рэ ка мен ду ец ца пры маць 

нанач, бо яны мо гуць больш 

эфек тыў на пра ца ваць у нач-

ны час;

ле кі для рас слаб лен ня 
мыш цаў. Ка лі вам рэ ка-

мен да ва лі прэ па ра ты для 

рас слаб лен ня мыш цаў, іх 

лепш пры маць ме на ві та ў 

вя чэр ні час су так, бо яны 

мо гуць вы клі каць дры мот-

насць.

Пе рад ужы ван нем лю бо-

га ле ка ва га срод ку важ на 

пракан суль та вац ца з ура-

чом. Ён са ры ен туе і па да зі-

роў цы, і па пра цяг лас ці пры-

ёму, а так са ма ў які час дня 

лепш за ўсё пры маць прэ-

па рат. Не вар та са ма стой-

на мя няць рэ ка мен да ва ны 

рэ жым без кан суль та цыі са 

спе цы я ліс там. Па боч ныя 

эфек ты мо гуць быць вель мі 

не бяс печ ны мі і сур' ёз ны мі.

Круг лы столКруг лы стол ДА РОС ЛЫЯ ПЫ ТАН НІ 
ДЛЯ НЕ ДА РОС ЛЫХ ЛЮ ДЗЕЙ

Ме ды кі рас ка за лі, як за ха ваць рэ пра дук тыў нае зда роўе пад лет каў
Шмат у чым яно за ле жыць ад вы ха ван ня, ду хоў на га і ін тэ ле кту-

аль на га раз віц ця. Ад каз нае стаў лен не да ся бе, ве ды аб це ле ча-

ла ве ка і кант ра цэп цыі, прос тыя рэ ка мен да цыі, якія не скла да на 

вы кон ваць на ват пад лет ку, і ўва га баць коў да свай го дзі цяці — 

вось ба дай ад ны з га лоў ных склад ні каў рэ пра дук тыў на га зда-

роўя. Пра за хвор ван ні, якія яго пагаршаюць, і іх пра фі лак ты ку, 

а так са ма ро лю баць коў і пры шчэ пак пад час «круг ла га ста ла» 

«Звяз да» па раз маў ля ла са стар шым вы клад чы кам ка фед ры 

рэ пра дук тыў на га зда роўя і ме ды цын скай ге не ты кі Ін сты ту-

та па вы шэн ня ква лі фі ка цыі і пе ра пад рых тоў кі кад раў ахо вы 

зда роўя Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та 

Свят ла най КРЭ ЕР, ура чом-аку шэ рам-гі не ко ла гам РНПЦ «Ма ці і 

дзі ця» Іры най БЫ КА ВАЙ, ура чом-аку шэ рам-гі не ко ла гам РНПЦ 

«Ма ці і дзі ця» Ма ры яй БУ ЛА ТА ВАЙ.

Ка рыс на ве дацьКа рыс на ве дацьЛЕ КІ ПА БУ ДЗІЛЬ НІ КУ
На якія прэ па ра ты ўплы вае пры ём ежы?

Апроч та го, што мы пры ма ем ле кі па пры зна чэн ні 

ўра ча, мы жы вём звы чай ным жыц цём. Та му не ка то-

рыя пры ма юць прэ па рат не та ды, ка лі трэ ба, а та ды, 

ка лі ўспом няць. Тым больш ма ла хто ўліч вае, якія ле кі 

трэ ба пры маць да пры ёму ежы, якія — пад час ежы, а 

якія — толь кі пас ля яе. На коль кі стро гія «хар чо выя аб-

ме жа ван ні» і як яны ўплы ва юць на дзе ян не ле каў?


